UCGENLER-7
KENAR ORTA DIKME-DIKLIK MERKEZ

KENAR ORTA DIKME

Uyari
Ucgenin herhangi bir kenarinin orta El'lrn(;?lgrr]:rpr?;ﬁ?:'Z'gg?;t?):r'gg?ﬁ:nuﬁzrmde
noktasindan gecen ve bu kenara dik olan o
dogru parcasina kenar orta dikme denir. Egl:;?tllaé'anzoegr'lt“;ffkl'ktad'r ve bunun
Bir t¢cgende kenar-orta dikmeler bir
noktada kesisir. Bu nokta c¢evrel . K
gemberin merkezidir. (Uggenin Sekilde KM L [AB],
kdselerinden'gegcen cember) Cevrel LAI=ILB
¢emberin merkezi lggenin agl gesidine | |__| |
gore farklr bélgelere ait olabilir. I“KA:||:||I2ABB||,
A B
Durum1 Dar agili iggende kenar orta
dikmelerin kesim noktasi
ucgenin icindedir. M
[OF] L [MT],
[OL] L [MZ], =
[OK] L [ZT], 5
IMF[=|TF], T 7Tk z MTZ bir iiggen, [KP] L [MZ],
ITK[=]KZ], (\ [LPI L([TZ], m(PTL)=34°,
|ZL|=|LM]| m(PMK)=26°, olduguna gére
m(MPT) kag derecedir? K
S
o
Durum 2 Dik agili Gggende M o P
kenar orta dikmeler N
hipotenis lzerinde F ! 0 p
kesisir ] o L
o 7 ©
T /K £
. T
3
M 3
D 3 Geni | 2
ijgg;gnmde kzr;l:raogrlt; 0O O noktasi MTZ tg¢geninin
dikmelerin kesisi kenar orta dikmelerinin M
sim = §
noktasi Gicgenin dis \/ kesim noktasidir. -0
bélgesindedir [MZ|=12 br, |TZ|=6 br dir.Buna 12
' . n gore |MT]| kag farkli tamsay!
Sekillerde O noktasi h z degeri alir?
kenar orta dikmelerin kesisim T 6
noktasidir. (cevrel gemberin [U¢cgenin kdse
noktalarindan gecen ¢cember] merkezidir)
Uyari C

kenarorta dikmelerin
kesisme noktasinin
ticgenin kdselerine

Sekilde MTZ bir Gcgen, O M uzakliklari esittir. 5

noktasi kenar orta

i i i Sekilde O
glokkr?:sl?c'j’:? Ko noktasi kenar A B
= ' = orta
m/lzﬁLgbbi:'irLKzl ik dikmelerin kesisim noktasi,
olduguna gére |AO|=|0OB|=|OC]| dir.
C(MTZ) kag
birimdir?
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UCGENLER-7
KENAR ORTA DIKME-DIKLIK MERKEZ

YUKSEKLIK VE DIKLIK MERKEZI

Bir iggende herhangi bir kdseden karsi
kenara veya kargi kenarin uzantisina dik
olarak indirilen dogru parcasina o kenara
ait yukseklik denir.

Sekilde [MH], [TZ] nin ylksekligidir.
M

T H z

H noktasina dikme ayagi denir.
Kenar m olarak gdsterildiginde |[MH| = hn,
ile gosterilir.

Bir iggende yukseklikleri tek noktada
kesisir. Bu nokta diklik merkezidir. Diklik
merkezi Ug¢genin agi ¢cesidine gore farkli
bdlgelere ait olabilir.

Durum 1 Dar ac¢ili G¢ggende
diklik merkezi tGg¢genin
icindedir.

Durum. 2 Dik agih
ugcgende diklik

merkezi Giggende h H
dik kenarlarin ?
birlestigi kosedir
T h Z

Durum 2 Genis
acili iggende
diklik merkezi
ucgenin disg
bdlgesindedir.

Sekillerde H
noktasi diklik merkezidir
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Sekilde [ZM|=2 br, L
|MT|= 6br dir.
Z noktasi, MTZ liggeninin diklik
merkezi ise |ZT| kag birimdir?
M 6 T
Sekilde [ZM|=6 br,
|MT|= 4 br dir.
K noktasi, MTZ tg¢geninin diklik
merkezi ise |ZT| nin alabilecegdi kag * K
farkh tamsayi degeri vardir?
M 4 T

Sekilde MTZ bir tiggen,

[KT] L [MZ], [ZT] L [ML]

[KT] N [ML]={P} dir.

Buna gére m(PZT) kag derecedir?

Sekilde , /5
m(MZT)=28° ,m(ZTM)=34° T -
Buna gére MTZ (ggenin diklik
merkezi hangi bélgededir?
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UCGENLER-7
KENAR ORTA DIKME-DIKLIK MERKEZ

IKIZKENAR UGGEN

Taban Agisi

—

Taban acilari esittir. m(B)=m(C)

N

Herhangi iki A
kenari birbirine Tepe Agisi
esit olan
icgendir.
Taban
C

Esit kenarlara ait yukseklikler, i¢
aciortaylar ve kenarortaylar estir
h,=h,, V,=V,, ng=n;

Yandaki ikizkenar

icgende |AB|=|AC]| A
ve buradan eslik
kullanarak su
sonuglari
glkﬂg\biliriz
m(ABK)=m(ACL),
IKCl=BL| , [LH=HKI

MTZ bir Gg¢cgendir. A
[TM=MZ]=lKz] |

m (KZM)=42" '
m(KMT)=15°

olduguna goére x kag
derecedir?

.

N
__

www.matbaz.com

MT|=MZ| , H

HS|+HK|=MT|=MZ| olur

M
taban Ulzerinde
alinan rastgele bir
nokta ve K
[HS]//I[MZ],
[HK]//[MT] ise
T H z

MTZ bir ikizkenar tggen
[HS|+HK|=13br ve
[TH|+HZ|=10 br ise MTZ
ucgeninin alani kag
birim karedir?

MT|=MZ| , H
taban lzerinde
alinan-rastgele bir
nokta ve
[HS]L[MT]
[HK]L[MZ] ise
h,+h,=h,=h, olur

MT|=[MZ]
H taban
uzantisinda
alinan
rastgele bir
nokta ve
[HS]L[MT]
[HK]LMZ

ise T

IHS|—|HK|=h,—h,=h,=h, olur
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UCGENLER-7

Yandaki MTZ
uggenlnde
[HS]L[MT
[HK]L[MK

KENAR ORTA DIKME-DIKLIK MERKEZ
HK|=2 br
HS|=8br ,

m(MZT)=67,5° /N

olduguna goére Z\G/
K

IMT|=IMZ| kag¢
birimdir?

|AB|=|AC| ise A
kdésesinden
indirilen dikme
ayni zamanda
aclortay ve
kenarortaydir.

AN

B C

Bir késeye ait yukseklik, agiortay veya
kenarortaydan herhangi ikisi ayni ise
Ugcgen en-azindan ikizkenardir

A
A& A
B H C
A /é[\
B H C B A H 4
A
B H C

C
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MRZ bir Gggen [MR/=[TZ
m(RKT)=90° ve
m(MRK)=63° ise m( ) kag
derecedir?

M

MRZ bir G¢gen

IMRI=MT, RK|=IKZ],

m(TKZ)=90° , K
m(RMZ)=120° ve

[TZ|=20br ise m(TZK)

kag derecedir? ) Z

KMR bir Giggen

IMR|=[RT|=6br , MT|=4br, ¢ X
[KT|=3br ise x kag

birimdir?
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UCGENLER-7
KENAR ORTA DIKME-DIKLIK MERKEZ

DEGERLENDIRME - 1

1) TMZ HFT birer
dik Gggendir.
HT|=6br , 6
FTI=IFZ
IMZ|=4br _HM| ;

kag birimdir?

2) MTZ bir Gggen
ikizikenar Gggen ,
[SH]L[MT] ,
[HK]L[MZ]
2./SH|=|HK|=8¢cm,

N
__

ise MT| kagcm
dir?

3) TMB bir dik
dcgen
IMT|=IMB|
TB|=12br ,

—
N—

www.matbaz.com

IBF|=14br
ise, [MF|
kag
birimdir?

14

4) MTF ikizkenar, TMB dik dg¢gendir.
[TM]LIMB] , [TM|=|MF] M
[TB|=8br olduguna gére
IMT|=x kag birimdir?

30°

T 8
M
5) MTB bir Uggendir.
Fe[MB], 15 15
mi=Fmi=tsbr,
m(TMF)=2.m(FTB),
[TB|=20br . T
Buna gore [FB| kag
birimdir? 20

6) MTB bir Giggen
(MD]L[DB],
zB|=[TZ| , [MD]
aclortay,
2.|MT|=3.|MB|=48
cmise |DZ| kag
birimdir?
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KENAR ORTA DIKME-DIKLIK MERKEZ

ESKENAR UGGEN

Uc¢ kenar uzunlugu esit
olan Gg¢gendir.

B a
— 2\ _

m(A)=m(B)=m(C)=60°

Yikseklikler, i¢ agiortaylar ve
kenarortaylar estir

av3

ha:hb:hc: Va:Vb:Vc:nA:nB:nC:?

C(ABC)=3a

A(ABC) ""24@

MT}\bir U(;:)q\en,
m(M)=2.m(Z)=80°, 30°
IMT|=IMK|=|AT| ise

m(KAZ) kag derecedir?

409

I
Tt

www.matbaz.com

MTZ eskenar M
ucgen, H ldg¢genin

ic bélgesinde

alinan rastgele

bir nokta ve ve B
[HS]//[TZ],

[HB]//[MZ],

[HE]//[MT] ise

T

IHS|+HE|+HB|=|MT| olur

MTZ bir eskenar

ugcgen, HB//MZ,

EH//TM ve HS//ZT

dir. [HS|+HE|+HB|=12 B
br ise MTZ ug¢geninin

alani kag-birim

karedir?

MTZ
eskenar
ucgen, H
dggenin i¢
bdlgesinde
alinan
rastgele bir
nokta ve
[HS]L[MT]
[HK]L[MZ]
[HE]L[TZ] T
ise
h,+h,+h,=h,
olur

MTZ eskenar
ucgen, H Ug¢genin
ic bélgesinde
alinan rastgele
bir nokta ve
[HS]L[MT]
[HK]L[MZ]
[HE/]}[\TZ] dir.
m(ZML)=15" ise
ML kac
birimdir?
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UCGENLER-7
KENAR ORTA DIKME-DIKLIK MERKEZ

DEGERLENDIRME - 2

1) ABC bir eskenar tggen
[FP]L[AC], [FK]L[BC],
[FL]L[AB] dir.
IFP|+3+3=|FK|+2+/3=|FL|=73br
ise,ABC Uc¢geninin bir kenari
kac birimdir? A

2) ABC bir egkenar tggen
[FP]// [BC], [FK] // [AB]
, [FL]L[AB] dir [FP|=5br
FKI=6br [FL|=4+3br ise,
ABC Uggeninin gevresi
kag birimdir?

3) MTZ bir dik ggen FDZ
bir eskenar G¢gendir.
TF|=|FZ| ve [zD|=10br,
A(MTFD) kag birim
karedir?
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4) ABC bir eskenar tiggen,
4.|AZ|=|zB|=8br , ise |CZ|" kag
birimdir?

5) MTBZ bir dortgendir.
m(B)=90° ,
m(M)=m(T)=60°
2/MZ|=IMT|=12br ise [TB] ©
kag birimdir?

60°

60°

6) ABC bir eskenar Gggen
[FP]L[AC], [FK]L[BC],
[FL]L[AB] dir.
IFP|+[FK|=6+3 , [FLI=2v3br
ise,ABC li¢cgeninin alani
kag birim karedir?
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